
前回調査と比べ改善している。来期は改善の見通し。業　　況 前回調査と比べ改善している。来期は悪化の見通し。資金繰り

　県内中小企業の景況と実態を調査するため、前回（R3.2）に引き続き、当協会の保証利用企業（500先）に対して①景況感に
ついて、また現在の状況を踏まえ②新型コロナウイルス感染症についてのアンケート調査を実施いたしました。回答の内容は
以下のとおりです。
　本調査は今後も継続し、県内中小企業の景況と実態を把握してまいります。
　本調査にご協力いただきました方々に対し、厚く御礼申し上げます。

●業況ＤＩ（好転―悪化）は前期が▲37.3で今期が▲26.7となり、
10.6ポイント改善した。
●来期の予測ＤＩ（好転予測―悪化予測）は▲25.9で、今期より
0.8ポイント改善の見込みとなっている。

●資金繰りＤＩ（好転―悪化）は前期が▲32.5で今期は▲25.9と
なり、6.6ポイント改善した。
●来期の予測ＤＩ（好転予測―悪化予測）は▲27.9で、今期より
2.0ポイント悪化する見込みとなっている。

●採算ＤＩ（好転―悪化）は前期が▲45.6で今期が▲34.7となり、
10.9ポイント改善した。
●来期の予測ＤＩ（好転予測―悪化予測）は▲30.3で、今期より
4.4ポイント改善の見込みとなっている。

●生産と売上ＤＩ（好転―悪化）は前期が▲41.3で今期が▲27.9
となり、13.4ポイント改善した。
●来期の予測ＤＩ（好転予測―悪化予測）は▲26.7で、今期より
1.2ポイント改善の見込みとなっている。

調 査 対 象

概 要 調 査

当協会の保証利用企業（500先）

実 施 時 期 令和3年8月

配 布 数 500通

調 査 方 法 無記名アンケート方式

回 答 251通

回 答 率 50.2％

※各表の割合は小数点第2位を四捨五入しているため、表中の合計と一致しないことがあります。

REPORTREPORT
中小企業アンケート結果

1.  景況感について

令和３年８月実施　

前回調査と比べ改善している。来期は改善の見通し。採　　算

前回調査と比べ改善している。来期は改善の見通し。生産と売上

増加した増加傾向にある
変わらない減少傾向にある減少した
回答なし

好転した好転傾向にある
変わらない悪化傾向にある悪化した
回答なし

好転した好転傾向にある
変わらない悪化傾向にある悪化した
回答なし

従業員数業　種

（％） （％）

（％）

（％）

（％）

（％）

（％）

（％）

大変良くなったやや良くなった
変わらないやや悪くなった大変悪くなった
回答なし

21人以上
24.3%

6人以上20人以下
32.3%

５人以下
43.4%

サービス業
16.7%

小売業
15.9%

建設業
23.5%

不動産業
8.8%

運輸・通信業
6.0%

卸売業
4.8% 回答なし

0.8%

その他
4.4%

R1.8 R2.2 R2.8 R3.2 R3.8 来期
▲80
▲70
▲60
▲50
▲40
▲30
▲20
▲10
0
10

4.2

▲27.5

▲79.3

▲37.3
▲26.7 ▲25.9

製造業
19.1%

R1.8

R2.2

R2.8

R3.2

R3.8

来期

R1.8

R2.2

R2.8

R3.2

R3.8

来期

R1.8

R2.2

R2.8

R3.2

R3.8

来期

R1.8

R2.2

R2.8

R3.2

R3.8

来期

R1.8 R2.2 R2.8 R3.2 R3.8 来期

4.2

▲28.7

▲79.3

▲41.3

▲27.9 ▲26.7

▲80
▲70
▲60
▲50
▲40
▲30
▲20
▲10
0
10

R1.8 R2.2 R2.8 R3.2 R3.8 来期
▲80
▲70
▲60
▲50
▲40
▲30
▲20
▲10
0
10

1.7

▲35.7

▲76.1
▲45.6

▲34.7
▲30.3

▲80
▲70
▲60
▲50
▲40
▲30
▲20
▲10
0

R1.8 R2.2 R2.8 R3.2 R3.8 来期

▲3.4

▲29.2

▲60.8

▲32.5

▲25.9 ▲27.9

1.2

2.0

1.2

2.7 1.4

35.326.93.4
7.6

26.9

25.25.0 37.8 26.1
5.9

22.77.6 42.9 22.7
4.2

25.2
5.0

43.721.05.0

1.2
28.78.8 53.2 6.4

1.8

2.3

2.4 0.4

1.2

38.6 14.631.612.9

37.4 43.38.2 8.2
1.8 1.2

11.746.830.49.9

3.2
0.5 0.4

13.147.735.1

13.1
2.0 0.4

0.42.4

0.4

32.131.021.4

41.027.5 23.9 5.4

46.833.3 15.8

9.9

2.7 1.4

1.6 0.4

37.8 12.645.5

16.734.731.114.7

12.449.038.2

26.2 14.334.523.0

31.5 16.731.515.9

14.742.641.4

1.62.8

1.2

33.7 31.023.4

33.1 36.3 12.015.5
2.0 1.2

1.2
44.6 12.042.2

27.017.9 42.5 9.9
2.8 0.8

0.8

25.113.1 48.6

52.237.5 9.6

9.6
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（％）
0 5 10 15 20 25 30

既存の返済の見直しや借入の一本化

コロナ対策に係る追加融資

経営改善に向けた支援

事業承継・引継ぎ支援

生産性向上に向けた支援

IT導入に向けた支援

同業他社の成功事例に関する情報提供

起業・創業支援

窓口・オンラインでの個別相談

その他

回答なし

　「現在、新型コロナウイルス感染症の影響を受けていますか」という質問に対し、「マイナスの影響を受けている」と回答さ
れた企業が59.4％となりました。

　2の①で「マイナスの影響を受けている」「今後マイナスの影響が出る可能性がある」と回答された企業に対し、具体的な
影響を聞いたところ、「注文や受注・生産量の減少やキャンセル」と回答された企業が27.9％と最も多く、次に「資金繰りの
悪化」と回答された企業が15.8％となりました。

マイナスの影響を
受けている
59.4%

27.9%

15.8%

0.2%

2.6%

2.2%

注文や受注・生産量の減少やキャンセル

資金繰りの悪化

事業や営業の縮小・休業

仕入れ・納品の遅延

感染予防対策によるコスト増

設備投資計画の延期・縮小

従業員の出勤調整による生産性の低下

従業員・給与の削減

雇用・採用活動の中止・延期

新商品・サービス開発の中止・延期

その他

回答無し

今のところ変化させるつもりはない

新分野展開

業態転換

事業再編

業種転換

事業転換

その他

回答なし

※各表の割合は小数点第2位を四捨五入しているため、表中の合計と一致しないことがあります。

影響はない
7.6%

マイナスの影響が
出ていたが既に終息した
6.0%

今後マイナスの影響が
出る可能性がある 
23.9%

回答なし 2.0%
プラスの影響を受けている 1.2%

2.  新型コロナウイルス感染症の事業活動への影響

① 新型コロナウイルス感染症の事業活動への影響について

　社会に対して期待している支援について聞いたところ、「税制の優遇措置」と回答された企業が29.1％と最も多く、次に
「事業活動に対する補助金・助成金」と回答された企業が26.6％となりました。

① 社会に期待している支援について

　信用保証協会に対して期待している支援について聞いたところ、「既存の返済の見直しや借入の一本化」と回答された企
業が27.3％と最も多く、次に「コロナ対策に係る追加融資」と回答された企業が23.8％となりました。

② 信用保証協会に期待している支援について

3.  期待している支援について

② 具体的な影響について

　コロナ禍を起点に事業活動で変化させたことについて聞いたところ、「今のところ変化させるつもりはない」と回答され
た企業が38.6％と最も多く、次に「新分野展開」と回答された企業が30.9％となりました。

③ コロナ禍を起点に事業活動で変化させたことについて

0 5 10 15 20 25 30
（％）

（％）

3.6%

3.8%

5.3%

6.7%

7.1%

12.3%

12.5%

0 5 10 15 20 25 30 35 40

38.6%

30.9%

11.9%

6.4%

3.5%

3.5%

1.9%

3.2%

（％）
0 5 10 15 20 25 30

14.1%

11.8%

10.6%

6.0%

0.9%

27.3%

23.8%

14.0%

9.2%

8.4%

6.0%

5.3%

2.5%

0.6%

1.8%

1.0%

0.9%

26.6%

29.1%税制の優遇措置

事業活動に対する補助金・助成金

地方公共団体による利子や保証料の補助

国民に対する給付金

休業・事業損失への補償金

従業員の失業対策・雇用支援

その他

回答なし
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